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Θέμα: Εμπόδια και καθυστερήσεις στην έκδοση φοιτητικής βίζας σε 

φοιτητές χωρών εκτός ΕΕ και ΕΟΧ.  

Αρκετές είναι οι καταγγελίες σχετικά με τα πολλαπλά εμπόδια που συναντούν 

οι αλλοδαποί φοιτητές -εκτός ΕΕ και ΕΟΧ- ως προς την έκδοση φοιτητικής βίζας 

προκειμένου να ενταχθούν σε ξενόγλωσσα μεταπτυχιακά προγράμματα 

σπουδών των ελληνικών πανεπιστημίων.  Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

αποτελεί το αγγλόφωνο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΕΚΠΑ 

«Media and refugee/migration flows», το οποίο πραγματοποιείται δια ζώσης  και 

η φοίτηση είναι υποχρεωτική. Οι εντός ΕΕ και ΕΟΧ φοιτητές καταβάλλουν 

δίδακτρα 3.000€ έκαστος και οι εκτός 6.800€. Το πρόγραμμα αυτό είναι 

μοναδικό διεθνώς καθώς συνδέει τις σπουδές επικοινωνίας με τις σπουδές 

μετανάστευσης  Πέραν αυτού, το εν λόγω πρόγραμμα μεταπτυχιακών 

σπουδών συνεργάζεται μέσω του Κόμβου Αριστείας για το Άσυλο και τη 

Μετανάστευση του ΕΚΠΑ  με το Πανεπιστήμιο Harvard στην πραγματοποίηση 

Θερινού Σχολείου στην περιοχή των Σπουδών Μετανάστευσης και 

Προσφύγων. Εκτός των Ελλήνων φοιτητών, στο πρόγραμμα αυτό έχουν 

σπουδάσει μέχρι στιγμής φοιτητές από 14 χώρες, μεταξύ των οποίων οι ΗΠΑ, 

ο Καναδάς, η Κίνα κ.ά Και ναι μεν οι φοιτητές από την ΕΕ και τον ΕΟΧ (λ.χ. 

Νορβηγία, Γερμανία, Γαλλία, Ισπανία, Ιταλία, Ολλανδία, Γερμανία, Αυστρία, 

Κύπρο κ.ά.)  δεν χρειάζονται φοιτητική βίζα για να σπουδάσουν, τούτο όμως 

απαιτείται για τους υπόλοιπους. Παρά την έγκαιρη εκ μέρους του 

πανεπιστημίου  αποστολή της επιστολής αποδοχής τους, οι περισσότεροι εκτός 

ΕΕ και ΕΟΧ φοιτητές έχουν συναντήσει διάφορα εμπόδια στην έκδοση της 

φοιτητικής τους βίζας, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις τα εμπόδια αποδείχθηκαν 

ανυπέρβλητα.  

Συγκεκριμένα, υπάρχουν  περιστατικά κατά τα οποία οι εκτός ΕΕ και ΕΟΧ 

φοιτητές έχοντας καταβάλλει τα προβλεπόμενα δίδακτρα, έχουν εγγραφεί και 

ξεκινήσει τη φοίτηση τους. Τα απαιτούμενα όμως για την έκδοση της βίζας τους 

δημιουργούν προβλήματα στη συνέχιση της φοίτησής τους αλλά και εμπόδια 

οικονομικής φύσης. Οι ελληνικές προξενικές αρχές στις τρίτες χώρες, 

δυστυχώς, προβάλλουν απαιτήσεις που δημιουργούν σοβαρά εμπόδια στους 
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εν λόγω φοιτητές, με αποτέλεσμα να μην καταφέρνουν να λάβουν την φοιτητική 

βίζα, και ως εκ τούτου να διακόπτουν τις σπουδές τους και να χάνουν μεγάλα 

χρηματικά ποσά που έχουν καταβάλει για την εγγραφή τους στο εκάστοτε 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών. Σε άλλες περιπτώσεις, τα εμπόδια, οι 

καθυστερήσεις και τα προσκόμματα που δημιουργούνται κατά τη διαδικασία 

έκδοσης φοιτητικής βίζας λειτουργούν αποτρεπτικά για όλους τους αλλοδαπούς 

φοιτητές που επιθυμούν να σπουδάσουν στην Ελλάδα με όσα αρνητικά αυτό 

επιφέρει.  

Επιπλέον, ένας κίνδυνος που ελλοχεύει σε τέτοιες περιπτώσεις είναι, η 

πιθανότητα να ζητηθεί η επιστροφή της καταβληθείσας προκαταβολής από 

κάποιον φοιτητή που δεν κατάφερε να πάρει τη βίζα -πράγμα που δεν επιτρέπει 

ο κανονισμός σπουδών- και άρα να προκύψουν ζητήματα διπλωματικής 

φύσεως.  

Επειδή, τίθενται εμπόδια στη διεθνοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης η οποία 

σύμφωνα με τις διακηρύξεις του Υπουργείου Παιδείας αποτελεί έναν από τους 

στόχους της ελληνικής Πολιτείας,  

Επειδή, το εν λόγω μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών αλλά και το ΕΚΠΑ 

στερούνται εξ αυτού πόρων που είναι απαραίτητοι για την λειτουργία τους,  

Επειδή, δημιουργείται αρνητικό κλίμα για τη χώρα μας, καθώς ανάλογα 

περιστατικά δεν συναντώνται σε άλλες χώρες της ΕΕ, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:  

-Τί προτίθενται να κάνουν προκειμένου να επιλυθεί το πρόβλημα της 

χορήγησης φοιτητικής βίζας σε φοιτητές από χώρες πέραν της ΕΕ και του ΕΟΧ; 

Γιατί οι εν λόγω φοιτητές συναντούν τόσα εμπόδια από τις ελληνικές προξενικές 

αρχές και με ποιόν τρόπο θα περιοριστούν;  
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